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Uwaga! Zmiany zaznaczono czcionką pogrubioną 

 

s. 14 

➢ Przykład 

Składka na ubezpieczenie emerytalne w 2013 r. wynosi 273,28 zł · 2, czyli 546,56 zł, z czego 
78,40 zł (2800 · 2,8%) przekazywane przez ZUS do Otwartego Funduszu Emerytalnego, 
a 126,00 zł (2800 · 4,5%) ewidencjonowane przez ZUS na subkoncie. 
 

s. 162 

➢ Przykład 

Całkowity koszt własny wyrobu wynosi 200 zł, założony zysk 40 zł, a VAT 23%. Ustalić cenę zbytu 
netto i brutto. 
Elementy ceny zbytu: 
– całkowity koszt własny  200,00 zł 
– zysk      40,00 zł 
– cena zbytu netto   240,00 zł 
– VAT      55,20 zł 
– cena zbytu brutto   295,20 zł 

 

s. 166 

➢ Przykład 

Mechanizm naliczania i rozliczania VAT przy wytwarzaniu i wymianie artykułu X (w zł) 
 

Faza Sprzedaż Wartość 
sprzedaży 
bez VAT 

VAT 
należny 

od 
odbiorcy 

23% 

Należność 
od 

odbiorcy 

VAT naliczony 
przez dostawcę 

VAT 
odprowadzony do 

urzędu 
skarbowego 

1 
2 
3 
4 

Surowiec X 
Produkt X 
Towar X (hurt) 
Towar X (detal) 

100 
300 
350 
450 

23,00 
69,00 
80,50 

   103,50 

123,00 
369,00 
430,50 
553,50 

– 
23,00 
69,00 
80,50 

23,00 
46,00 
11,50 
23,00 

Ogółem kwota 
odprowadzona 

– 276,00 –        172,50         103,50 
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s. 169 

 

s. 171 
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s. 177 
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s. 178 

➢ Przykład 

Przedsiębiorca, będący podatnikiem VAT, rozlicza się z tytułu podatku od towarów i usług za 
czerwiec. Dokonuje on sprzedaży opodatkowanej i zwolnionej od podatku od towarów i usług. 
 
Dane z ewidencji dotyczące tylko czerwca (dane ze wzorów 20 i 21): 
– zakupy pozostałe opodatkowane, związane ze sprzedażą zwolnioną od podatku oraz 
opodatkowaną (wartość netto)          16 540 zł 
– podatek naliczony od zakupów            3 512 zł 
– sprzedaż zwolniona od podatku           6 000 zł 
– sprzedaż opodatkowana stawką 8% (wartość netto)        4 000 zł 
– sprzedaż opodatkowana stawką 23% (wartość netto)      20 000 zł 

 
Ustalenie wysokości zobowiązania podatkowego: 
– razem sprzedaż,            30 000 zł 
   w tym opodatkowana           24 000 zł 
 
 
– udział sprzedaży opodatkowanej w sprzedaży ogółem =  
 

 
– podatek naliczony do odliczenia =                    2 810 zł 

 

– podatek należny: 
 
a) od sprzedaży opodatkowanej stawką 8% =        320 zł 
 
 
b) od sprzedaży opodatkowanej stawką 23% =             4 600 zł 

 
c) razem podatek należny             4 920 zł 
– nadwyżka podatku należnego nad naliczonym do odliczenia = 4920 – 2810     2 110 zł 
– kwota podatku podlegająca wpłacie do urzędu skarbowego       2 110 zł 
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s. 179 
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s. 180-181 
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